

## 吳京先生生平事略\*

熱情、專業、有勁，讓教育動起來的火車頭，被稱點子王的前教育部長吳京院士，原籍江蘇省阜寧縣東塢、吳家集，民國23年誕生於南京市。父親湘山公，威嚴慈祥，國立中央大學政經系卒業後，曾任國民政府社會部主管等公職。38年隨政府遷臺後，應聘省立臺東師範教職，並兼任教務主任；母親陳愛芳女士，出自鎮江名門，女子高師卒業，隨同應聘臺東師範附小教師，雙親獻身教育，桃李無數。身為長子的部長，傳承父母的教誨，成功地作為兩位弟弟海、渝的好榜樣。童年時代，適逢對日抗戰初期，家鄉江蘇更處前線，對戰亂的可悲與可怕，留下深刻的體驗。部長對父母非常感激，即使烽火連天，他的受教機會依然沒有中斷過；甚至在戰爭最慘烈之際，還曾一



●吳京先生(1934-2008) (治喪委員會 提供)

\* 編者按：本文由教育部前部長吳京公院士治喪委員會提供，原名為〈部長的身影—他，永遠活在我們的心中〉。

度安置在後方湖南一位老師家裡寄居。

一件意外的際遇，深深影響到部長的志向。抗戰勝利初期，少年時代的部長，在南京港灣目睹軍艦馳入碼頭的威風，使他對海洋非常嚮往。民國38年，部長隨同父母從南京到臺灣，在臺東中學繼續求學，未曾感受到所謂的「升學壓力」。在中學的求學生涯中，令他津津樂道、充滿回憶的倒是對體育的熱愛。高中畢業後，以高分榮登海軍官校榜首，同時考上成功大學土木系；順應長輩的勸說，選擇就讀成大。也因為這個美好的決定，在成大就讀期間，認識了北一女保送化工系的張紫君學妹；45年夏天，成為成大改名後的首屆畢業生。服第五期預官役，在海軍總部一年半。役畢應聘母校臺東高中，任物理、體育教師。一年後，榮獲愛荷華大學全額獎學金，赴美深造；53年，榮獲流體力學博士學位。

夫人紫君學妹，先於47年成大畢業後，隨即赴美留學。兩人在美就讀的大學相距約6小時車程，但愛情長跑不斷，終於50年9月9日成婚，有情人終成眷屬。夫人獲明尼蘇達大學化學碩士後，繼續在愛荷華大學生化博士班研究。婚後任職美國聯邦政府國際衛生研究院癌症研究所生化研究員，研究論文多發表於美國科學雜誌。

夫婦育有三子：長公子華德先生，美國約翰霍普金斯大學醫學博士，現任洛城凱撒健康醫學公司肝臟醫療團隊資深醫師；長媳廖乃瑩女士，賓州大學企管碩士，曾任職英特爾公司；育有一雙子女，長孫泰穎、孫女亭慧，各就讀小四、小一。次公子華宗先生，史丹佛大學政治經濟學博士，現任職洛城EHS公司財務諮詢企劃師。三公子華維先生，賓州大學物理學博士，現任北卡羅萊納州立中央大學物理系助理教授；三媳郭漢瑜女士，賓州大學電腦學士，自創電腦設計圖公司；育有二女，亭萱就讀小三，亭禎則甫三歲。蘭桂騰芳，幸福美滿。

部長非常重視親子教育。他認為人生中最美好的一段時光，就是能和孩子一起成長，這是孩子需要父母，父母也樂在其中的時候，因

為走過了以後就不可能再回頭。因此，部長在小孩的成長過程中從不缺席，一路陪他們玩到大。就連小孩都已在美國成家立業，部長每次回美國探望他們的時候，仍然常常一起運動、遊戲。

民國55年，部長完成博士後研究，擔任美國Hydronautics公司首席科學家、地球流體力學部主任，前後八年。63年，受聘為美國德萊威大學海洋科學研究院及工學院副教授，次年升等為教授，五年後榮升為勃朗講座教授。由於在大氣與海洋科學研究的卓越成就，於75年承母校成大夏漢民校長推薦，榮膺中央研究院第十六屆數理組院士，也是政府遷臺後工學院出身的第一位院士。直到83年，響應李遠哲院長號召海外學人回國服務的風潮，當選為成功大學首任遴選校長，而自美返臺。84年繼續獲選為美國國家工程研究院院士。85年在成大校長任內，由於積極爭取教育資源、大量延攬優越師資、加強產學與國際學術合作、舉辦兩岸大學校長會議，校務績效遽然提升，而深受李總統登輝先生賞識延攬入閣，榮任教育部長。

在不到兩年的成大校長任內，他發現校園內有一股悶氣，具有一流的學術條件卻未能得到應有的地位，於是首先致力於「把氣給調順了」。同時，帶領師生走出校園，邁向國際；隨身攜帶一把高腳板凳，到各明星高中進行面對面溝通的招生宣傳，帶動了大學到高中搶學生的風潮，成大的知名度便隨著部長的足跡而迅速躍昇。每年各學系在大學聯考的排行榜合計推升一百餘個志願，其中建築系更擠進前十志願。85年6月10日，奉命接任教育部長；全校師生依依不捨之情，令一向樂觀開朗的他，也禁不住眼淚奪眶而出，順暢的演講，隨而哽咽不能自己。

以治理成大的卓越懋績入主教育部，二十個月的任期，使教育部整個動起來；教育改革的聲浪，成為全國同胞關注的焦點，這樣的奇蹟，的確是史上絕無僅有。部長每天風塵僕僕地奔走在臺澎金馬各個角落，點燃教育興革之火：似乎感受到時間的緊迫，認為「好事要快做，否則就不好了」。因此，劍及履及地解決所有面對的問題，

例如：當年升學管道相當狹窄，莘莘學子擠破了頭也擠不進聯考的窄門，於是，部長提出了三條升學教育國道的政策，即普通教育、技職教育、終身教育；條條國道均提供學位文憑，帶領莘莘學子走向人生的願景。又如，發現教育資源分配不均時，乃決心調整其流向，即高等教育體系流向技職教育體系，公立學校流向私立學校，城市流向鄉下，富有流向貧窮。這種魄力和決心，著實改變了國內的教育生態。

部長認為，人生很多事情都不是自己可以規劃的，要緊的是自己要如何在每一個階段都能掌握，好好去做點事情；人生一定會有很多轉折，我們的責任就是讓那些幫我們做轉折的人成為貴人。此外，部長認為，能夠提供你體驗人生不同部分的機會，也是貴人。例如：83年部長回國工作的時候，正是他在美國最巔峰的時刻，當時，美國每一年在全國只遴選一位國家海洋教育家，部長連續膺選了四年，薪資是成大校長的四倍，但是部長還是選擇回來；而成大對他來說，也是貴人，給部長另一個機會，體驗人生的另外一個過程。

樂觀進取是部長待人處事的最佳寫照。從75年當選中央研究院院士以來，時常和一些院士聚在一起；曾有一位院士講過這樣的話：「吳京可能是世界上最樂觀的人。」部長覺得樂觀的確是蠻好的事情。我們為什麼要讓自己覺得很痛苦呢？生活在這個世界上就是要快樂，快樂的前提就是要樂觀進取。樂觀跟進取這兩件事是因果循環的；要樂觀才會進取，進取後就會更樂觀。

民國83年，當他毅然放下旅美的高薪和地位，返國擔任成大校長。就任不久，甫成立的TVBS電視台記者即前來訪問這位海外踏浪歸來、與國內各大學很不一樣的校長。當時國內教育問題千頭萬緒，讓許多有志之士充滿無力感；而對這樣難解的挑戰，記者直接提問有何感受。部長的回答與眾不同，他從機會來看問題，說道：「今天的臺灣是一個有事可做，也有機會把大事做成的地方。」這句話成了部長以後十四年轟轟烈烈作為的起跑點。87年卸下教育部長，仍致力於公共事務的研究、全國大學院校通識教育的提升、加強青少年活動

與中輶生的輔導、發起鄭和下西洋六百周年紀念活動，想讓全世界的人都看到中國人在歷史上的偉大壯舉。

如今，兩岸學術界仍有許多開創性的事業，等著部長來召集；推展國際合作，邁向頂尖大學的願景，等著部長來協助；企盼領導群倫，突破極限；可是部長卻在大家沒有心理準備下先行離去。這些日子裡，夫人和公子都返國陪伴部長走完人生最後一程。樂觀如部長者，應該沒有壯志未酬的遺憾！而在成大醫院治療過程中，部長所表現的樂觀與勇敢，永遠是大家景慕懷念的崇高畫像！

別了，部長！絢爛的人生之旅：治學有成，揚名異邦；心繫鄉土，回歸奉獻；提升國力，捨我其誰？鞠躬盡瘁，德業長昭！濟濟多士，痛失精英！樹模立範，永垂青史！

他，將永遠活在我們的心中！



中央研究院院士、教育部前部長、國立成功大學前校長吳京，苗字軒朗，諱哲達。少歲卒業成功大學土木學系，就讀夏威夷，獲愛荷華大學博士學位，勤習水利工程，潛心海洋科學。曾任美國德克薩斯大學講師教授暨海軍科學研究院顧問等職，屢拓專業範疇。並弘研究新域，卓思專精，英聲夙著。逍遙閑門，接掌成功大學首任過渡校長，創置研究總中心，促進跨校產學合作；強化系所內涵，開展國際學術交流，務實鼎新，技擊芳騰。復於教育部長任內，推動教育改革，健全人才競培制度；鼓勵多元價值，建構終身學習方案，深識遠猷，靖獻彌彰。先後膺選中央研究院暨美國國家工程研究院院士等殊榮，勳華茂烈，輝耀寰宇。綜其生平，翼百年樹人之堅石，成科技福民之懋績，立學立教，薪火傳傳；遺風遠澤，盈範永昭。遵聞潤零，憶惟萬種，應予明令褒揚，開示政府崇禮賢產之意旨。

總統陳水扁  
行政院院長張俊雄

●褒揚令